



# OBEČNÍ ZPRAVODAJ

## PODHORNÍ ÚJEZD A VOJICE

Prosinec 2023 / číslo 4

ZDARMA

### VÁNOČNÍ SPECIÁL

Vážení spoluobčané, milí sousedé,

v sobotu 2. prosince krátce po 17. hodině se u požární nádrže ve Vojicích poprvé rozzářil velký obecní vánoční strom. Rozsvítili jsme ho společným odpočítáním a pak chvíli žasli. Strom je opravdu nádherný!

Děkuji vám všem, kteří jste u toho byli, podobně jako i u dalších akcí, které se Obec během roku snažila připravovat právě proto, abychom se mohli setkávat, blíže se poznávat, navzájem se inspirovat a třeba si i pomáhat. Zkrátka aby nám spolu bylo dobře.

Hlavně proto děkuji všem, kteří se podíleli nejen na přípravě Adventního odpoledne, ale kteří dlouhodobě svou práci potvrzují, že i jim záleží na tom, abychom v Podhorním Újezdu a Vojicích žili jako dobří sousedé a společně naši obec rozvíjeli.

Vím, že se v tomto směru vždy můžeme spolehnout na místní spolky, které vědí, jak důležitá je spolupráce a soulad. Hasiči musí u jakéhokoliv zásahu vědět, že se mohou jeden na druhého spolehnout. Bez vzájemné souhry by místní házenkáři těžko úspěšně odehráli jakýkoliv zápas a taky u myslivců je nepsaným zákonem, že vědí, co mohou jeden od druhého očekávat. A taky spolek Maxinec při kulturních akcích funguje jako sehraný tým.

Podobně cenné je však v tomto soukolí i nadšení řady dobrovolníků, kteří letos strávili na přípravě nejrůznějších akcí a na brigádách nespočet hodin.

Slova díky pak určitě musí zaznít i na adresu místních řemeslníků, kteří si na zakázky pro Obec vždy našli čas.

Všem přeji poklidný závěr roku s mým již tradičním poselstvím: „Budme na sebe hodní a mějme se rádi,“ protože jedině tak se nám může společně dařit a hezky žít.

*Krásné a pohodové Vánoce  
přeje vám všem  
Michal Pour*





## ROZZÁŘENÝ A RADOSTNÝ ADVENT

### BARVY A VŮNĚ ADVENTU

**Adventní odpoledne, které na sobotu 2. prosince připravila Obec ve spolupráci s naší základní a mateřskou školou a místními spolky, zařadil do svého programu snad téměř každý. A mnozí byli zvědaví, jak vše dopadne.**

Už v noci hustě sněžilo, mnohde byla kalamita a lidé museli měnit své plány. Ostatně i starosta Michal Pour zařadil do svého sobotního programu neplánovanou akci. K obecnímu traktoru připojil radlici a protáhl alespoň některé úseky cest, včetně těch, které mají na starosti silničáři. Ti samozřejmě nestíhali.

Ale jinak to byla zimní idyla s dokonalými kulisami pro adventní akci.

Organizátoři Adventní dílny, kterou program ve 13 hodin začínal, měli to štěstí, že byli pod střešou a vše si připravovali už v pátek.

V hostinci ve Vojicích bylo teplo, vonělo tu nastříhané chvojí i další přírodní materiály a na stolech byl nespočet drobných dekorací, které si přímo říkaly o to, ať se všichni příchozí pustí do adventního tvoření.

Pobízet nebylo nutné nikoho. S velkým



*Děti žasly, jaká kouzla se dají na perničích dělat s bílkovou polevou.*

elánem se do různých činností daly hlavně děti, které ani nevěděly, čím mají začít, vyzkoušet chtěly ale vše. S malováním sádrových ozdob i s dotvářením figurky z vysoustružených dílů jim ochotně pomáhali asistenti Pája Nedomlelová, Radka Železná a Tomáš Splítek. Poradkyni měli i u zdobení perničků - Míla Bílková pro ně měla připravené množství zdobících sáčků s polevou v několika barvách.

Děti byly prací zaujaté natolik, že se jejich rodiče mohli v klidu věnovat vážení

adventních věnců i dalších vánočních dekorací.

Bylo vidět, že někdo přišel s konkrétní představou o barvách i celkovém designu věnce, jiný se inspiroval okamžitým nápadem, a těm bezradným či méně zkušeným vždy přispěchaly na pomoc Tereza Makovcová a Pavlína Laňarová. Radily s tím, jak ke slaměnému korpusu správně připevňovat větvičky, aby byl základ věnce hustý, jak pracovat s tavnou pistolí a taky kam umístit svíčky, aby v jejich v dosahu nebylo nic hořlavého. Součástí Adventní dílny byla letos soutěž o nejlépe nazdobené vánoční perničky a i když to zpočátku vypadalo, že o umístění budou bojovat cukráři - dospěláci, děti



*Starosta Michal Pour předal malým cukrářům ceny velmi rád. Prý u nás máme asi zaděláno na sladký život.*

je nakonec zcela převálcovány. K tomuto závěru dospěla Alena Bartošová, když sečetla množství hlasů u jednotlivých vystavených vzorků. K těm, které lidé přinesli z domova, přidali totiž organizátoři nakonec i perničky nazdobené přímo v dílně.

Hlasovalo celkem 62 přítomných a nejvíc hlasovacích knoflíků vhodili kolekcí, kterou vytvořily děti v naší základní škole. Porota se tak rozhodla narychlo udělit tzv. "kolektivní cenu" a pak odměnila i jednotlivce - opět děti.

Adventní dílna, která se letos konala už potřetí měla zatím největší ohlas. Během tří hodin se v hostinci vystřídala určitě stovka kreativců. Mnozí by klidně pokračovali v práci dál, ale chtěli stihnout dětský jarmark a rozsvícení vánočního stromu.

A asi největší úspěch dílny? Množství mužů, kteří si přišli zkusit taky "něco umotat", a rodin, které tvořily společně.



*Tyto tři adventní věnce připravily Tereza a Pavlína během dílny pro dobročinnou dražbu u vánočního stromu. Dražila se i kolekce vítězných perničků.*

## ROZZÁŘENÝ A RADOSTNÝ ADVENT

**V KULISÁCH SVĚTEL A TMY**

**U požární nádrže ve Vojicích to pak v podvečer vypadalo jako na malém adventním trhu a taky tu bylo podobně rušno. Vonělo zde svařené víno a bramborák, na stolech byla spousta cukroví, které na sváteční setkání u vánočního stromu přinesla většina sousedek a sousedů. Například Filip Vohánka, vítěz loňské soutěže o nejlepší jablečný štrúdl, napekl dokonce 16 nohavic. A ve stánku s dětským jarmarkem bylo k mání plno krásných věcí, které vyrobily děti z místní základní školy.**

S originálním nápadem přišli rybáři. Autobusová zastávka se proměnila v malý vodní svět. V kádi šplouchali kapři a v akváriích plavaly i další ryby a rybky, které obdivovali malí i velcí. Navíc rybáři radili, že na talíři nemusí nutně skončit jen tradiční kapr. A to nejen na Štědrý den.

Zboží ve stánku dětského jarmarku mizelo doslova pod rukama. Kdo zaváhal, měl smůlu. Ale radost naopak měly paní učitelky, které s dětmi sortiment připravovaly dlouho dopředu. Výrobu propojily s celoročním projektem, kdy cestují napříč stáletími. A protože se právě nacházejí v období středověku, zaměřily se na výrobu přírodních masť, krémů, bylinných čajů, balzámů na rty i čokolád. Adventní středověké přípravy možná trochu připomínaly alchymistickou dílnu a děti to moc bavilo.

Za peníze utržené na jarmarku si žáci přáli přenosnou troubu s plotýnkami, což se jim určitě splní. Stánek se vyprodal do posledního kusu a výtěžek činil 4 578 Kč.

S blížící se 17. hodinou sílil nejen mráz, ale i nervozita. Všichni byli zvědaví na strom a děti se nemohly dočkat svého vystoupení.

Starosta Michal Pour proto nechtěl zdržovat dlouhým proslovem. Za svou povinnost však považoval stručně zrekapitulovat rok a poděkovat všem, kteří přišli, a hlavně všem, kteří se na přípravě akce podíleli. A samozřejmě i za celoroční spolupráci, které si Obec velmi váží.

O spolupráci pak všechny požádal i při rozsvícení stromu: „Prosím, pomozte mi to odpočítat. Tři, dva, jedna!“ O potlesk už nebylo třeba žádat, byl naprosto spontánní a dojem ze zářícího stromu dechberoucí.



*Na každou svou písničku a básničku mezi vločkami u vánočního stromu se děti moc těšily. A držely palce, aby se vše moc povedlo i kamarádům.*

Děti z naší mateřské a základní školy si snad ani nemohly přát pro své vystoupení krásnější kulisy. A možná v té chvíli někoho napadlo, že asi ví, kdo může za sněhovou nadílku. Přáli si ji malí recitátoři a zpěváci? Ladovská zima s rampouchy a sněhovými čepicemi byla totiž ústředním tématem jejich básniček a písní. Bylo to krásné a místy až dojemné a letošní vystoupení bylo zážitkem, na který budou děti, jejich učitelky i rodiče a prarodiče určitě dlouho vzpomínat.

Pásmo vzbudilo v přítomných správné emoce pro dobročinnou dražbu. Ta vlastně také nepřímo propojila rozsvícení stromu s předchozí Adventní dílničkou v obecním hostinci, kde se s velkým nadšením tvořili i ve prospěch dobré věci - na pomoc těžce nemocné Kačence Mikešové, trpící dětskou mozkovou obrnou se svalovou hypotonií.

Starosta Michal Pour a místostarosta Jakub Žitko udělali z dobročinné dražby úžasnou šou. Všichni se skvěle bavili a během krátké chvíle se za perníčky a tři adventní věnce podařilo vybrat neuvěřitelných 5 000 Kč. Tereza Makovcová a Lucie Čermáková výtěžek přidaly k výnosu jejich již tradiční in-

ternetové dražby, ve které se letos i díky té naší u stromu vybralo 28 031 korun. Což je historicky nejvyšší částka.

Organizátorky by chtěly finanční dar předat do Vánoc, a věří že rodině Kačenky udělají velkou radost.

Ostatně radost provázela celé Adventní odpoledne, jen hudebníkům v mrazu mrzly prsty i nástroje, tak plánované vystoupení nakonec zkrátili.

Navzdory mrazivému počasí měli ale všichni dobrou náladu a kromě čaje a svařené vína je hřálo taky zjištění, že i v dnešní době se dá na Vánoce čekat s radostí. A že Adventní odpoledne bylo takové, jaké jsme si je sami udělali - krásně!



*Jarmark hlásil vyprodáno během chvíle.*



## ROZZÁŘENÝ A RADOSTNÝ ADVENT

Fotografie mají ten dar, že dokážou promlouvat i zcela beze slov. Pokud fotograf stiskne spoušť ve správný okamžik, začíná sdělovat příběh a také emoce. Během Adventního odpoledne měl náš fotograf Pavel Šváb mnoho příležitostí, aby se stal takovým vypravěčem. Jeho fotografie z tohoto dne mají v podstatě jedno společné - vyjadřují radost, nadšení, okouzlení z atmosféry a pospolitosti. Nepotřebují tedy žádné popisky. Svůj vlastní zážitek a příběh si k nim může doplnit každý sám.





## ROZZÁŘENÝ A RADOSTNÝ ADVENT

Jen je zajímavé v mozaice fotografií sledovat, kolik podob tyto emoce mohou mít. Nemusí to být vždy jen rozesmáté tváře a zářící oči dětí, byť ty jsou samozřejmě nejvýmluvnější. Radost se odráží třeba i ve výrazu soustředění při společném tvoření a v konečném posuzování výsledků. Je v odvaze zkusit něco nového a v poznání, že vám někdo pomůže, když najednou nevíte, jak dál. A radostná je hlavně energie, se kterou se ochotně pouštíte do věcí, kterými chceme udělat radost jiným.





## ROZZÁŘENÝ A RADOSTNÝ ADVENT

### MIKULÁŠSKÁ OBCHŮZKA

Ani sníh a mráz nepřekazil tradiční mikulášskou obchůzku Mikuláše a jeho družiny. V úterý 5. prosince obešli řadu místních domácností. Na první pohled se mohlo zdát, že zlobivých dětí je v Podhorním Újezdu a Vojcích patrně víc, protože čerti vyrazili rovnou ve trojici. Ale bylo to spíš kvůli celkovému dojmu. Nakonec do pekla nikoho neodnesli, jejich pytle zůstaly prázdné.



### BALÍČEK PRO RADOST

Celkem 49 balíčků připravila letos Obec pro seniory věkové kategorie 75+. Během posledního předvánočního týdne je zastupitelé postupně doručili s přáním hezkých svátků do těch správných domácností v Podhorním Újezdu a Vojcích.

Věří, že právě tato maličkost může udělat hodně radosti nejen proto, že je vyjádřením úcty, ale především proto, že vše, co je uvnitř, bylo vyráběno s velkým nadšením. Originální vánoční přání a perníčky pro balíčky vyráběly děti v naší škole a prý je tato práce moc bavila. Těšilo je i to, že dárky vyrábějí pro své prababičky a pradědy. Dřevěné hvězdičky jsou z chráněné dílny Amadea z Lázní Běláhoř, která zaměstnává především zdravotně znevýhodněné. Už jen to by snad každému mělo udělat radost.

A že některým seniorům při této příležitosti ještě zazpívaly děti z mateřské školy koledu, byla jakási třešnička na dortu.



### NEJEN DIVADELNÍ ADVENT

Doporučení "vypnout a zase zapnout", slyšel úplně každý, kdo někdy s IT odborníkem řešil potíže se svým počítačem. Mnohokrát je v sobotu 9. prosince během divadelního představení Ajtáci slyšelo i publikum v pražském Divadle Radka Brzobohatého. Mezi nimi i čtyřicet účastníků letošního adventního zájezdu do hlavního města.

Že jsou lidé pracující v oblasti informačních technologií často tak trochu E.T.- tedy mimozemšťané, vtipně vystihli již v roce 2006 tvůrci britského televizního sitcomu stejného názvu. Čeští divadelní Ajtáci se v jakémsi sestřihu příběhů trojice IT smolařů snaží o totéž. A i když se některým divákům nespĺnilo přání vidět v hlavní ženské roli Annu Polívkovou, alternativní Zuzana Kajnarová byla skvělá.

V divadle a pak i cestou domů si ale všichni sdělovali především své zážitky z adventní Prahy. Po loňských zkušenostech se většina sousedů raději vyhnula Staroměstskému náměstí, třebaže výzdoba je nádherná. Někteří se vydali na Pražský hrad a nečekaně se tak stali svědky závěru pohřbu Karla Schwarzenberga.

Jiní podobně neplánovaně vyslechli část adventního koncertu dětského pěveckého sboru v bazilice svaté Ludmily, když se byli podívat na adventní trh na vinohradském náměstí Míru.

Jen nákupní plány asi moc nevyšly. V obchodech se prý doslova nedalo hnout. A podobné to bylo i na adventních tvrzích na Václavském náměstí, kterému se cestou do divadla dost dobře nedalo vyhnout.

Asi nejlépe to vyjádřil jakýsi muž v davu, který se snažil prodírat mezi stánky. „To ani nevíte jak, a najednou stojíte frontu na trdelník!“

Všichni sousedé se tak upřímně těšili na poklid naší vesnice, kde je našťástí advent ještě takový, jaký by měl být. Pohodový a letos i se zářícími světly vánočního stromu a kapličky ve Vojcích.



### MÍČEK BÍLÝ JAKO SNÍH

Radost, provázející advent, může mít i sportovní podobu. Třeba když se těšíte, že ve sportu podáte dobrý výkon a jste připraveni udělat pro to maximum.

Přesně s těmito pocity přišlo v sobotu 9. prosince změřit své síly do hostince ve Vojcích 18 chlapců a děvčat různého věku na tradiční Vánoční turnaj pro děti ve stolním tenisu. Soutěžilo se ve třech skupinách systémem "každý s každým". Zahráli si tedy úplně všichni a stejně tak se všichni shodli, že to bylo příjemně strávené odpoledne. K potěšení organizátorů i hráčů se letos ve startovním poli konečně objevily i nové tváře. Takže i to byl bezpochyby další důvod k radosti. Výsledky najdete na [www.sokol.podhorniujezd.cz](http://www.sokol.podhorniujezd.cz)



## ROZZÁŘENÝ A RADOSTNÝ ADVENT

## SVĚTLEM SVÍCÍ PROTI TMĚ

Čas adventu nazývali naši předkové také "černou zimou". Vyjadřovalo to fakt, že dny jsou právě v tomto období vůbec nejkratší z celého roku. V kostelích i ve svých příbytcích proto zapalovali svíce, jako by jejich světlem chtěli zahnat tmu a přivolat slunovrat, který zase vše postupně obrátí ve prospěch denního světla.

Betlémské světlo, které opět rozdávali v neděli 17. prosince hasiči ve Vojicích, mělo ale jiný význam. Jeho plamínek putující k lidem mnoha zemí Evropy skutečně až z Betléma, je především symbolem přátelství a lidské sounáležitosti. Letos však dostalo ještě další význam - stalo se i symbolem lidského odhodlání. Spolu s naší kapličkou bylo totiž na dlouho jediným světlem, které zářilo do tmy, když v neděli po poledni ve Vojicích zcela vyhořela trafostanice.

Že by se akce zrušila, nepřicházelo v úvahu. Organizátoři spolu se starostou dokázali narychlo sehnat agregát, takže mohlo vlastně vše pokračovat podle původního scénáře. Jen to bylo o to víc zaslužené.

Pro betlémské světlo si i tentokrát přišla řada lidí, především rodin s dětmi, pro které to byl velký zážitek. Pohled na světélku - jící průvod putující okolní tmou musel pak ale zanechat silný dojem úplně v každém. Děti i dospělí statečně donesli svoje lucerničky a lampióny až ke kapličce ve Vojicích, která světlo přivítala ve vsi parádě i s instalovaným přírodním betlémem. S ohledem na veškeré okolnosti to působilo až mysticky.

Po zažehnutí světla přímo v kapličce pak převzala režii Magda Uhlířová, která se skupinkou podobných nadšenců, jako je sama, nacvičila pro tuto příležitost několik koled s netradičním hudebním doprovodem. A protože šlo převážně o písně, které k Vánocům neodmyslitelně patří, ochotně se přidali všichni přítomní.

I díky společnému zpívání u kapličky tak lidé zažívali podobné chvíle radosti, jako nedlouho před tím u rozsvícení vánočního stromu. A znovu jim bylo jasné, že ty nejkrásnější věci se nedají koupit, ale můžeme si je navzájem předávat.

V tomto ohledu se v Podhorním Újezdu a Vojicích daří poselství betlémského světla naplňovat.



*Kaplička s betlémem svítí stejně jako veřejné osvětlení. Vánoční strom pak každý den od 4 do 8 a od 16 hodin až do půlnoci. A na webu obce je i krásné video.*

Ostatně potvrdil to i výsledek internetové dobročinné dražby, který při této příležitosti oznámila Tereza Makovcová. Pro těžce nemocnou Kačenu Mikešovou se podařilo získat neskutečných 28 031 korun. Na tomto výsledku má velký podíl i blesková dražba u vánočního stromu. Díky ní totiž poskočil stav konta během několika málo minut o pět tisíc.

Všem, kteří se do dobročinné dražby jakkoliv zapojili, organizátorky i touto cestou moc děkují.

A proč bychom měli i dnes zpívat koledy?

Magda Uhlířová na to má jasnou odpověď. „Je to hlavně o radosti a v našem případě možná i o troše adrenalinu, když má někdo zahrát své první sólo na triangl. Ale hlavně je to o společném zážitku s lidmi, které známe třeba jen letmo. Zpěv lidí odpradáвна spojuje a podle mně je v sousedském zpívání a tvoření velká síla a harmonie. Jsem ráda za všechny, kteří se k nám u kapličky přidali, a snad ještě přidají. Dává to smysl a nejen o Vánocích,“ říká Magda.

Takže si na Štědrý den u vánočního stromku určitě taky společně zazpívejte.



*Přírodní betlém láká k pořízení fotografií. K výzdobě budte však, prosím, ohleduplní.*



*O své betlémské světlo budou děti i dospělí jistě pečovat po celé Vánoce, aby jim nezhaslo.*



# OBEČNÍ ZPRAVODAJ

## PŮJDEM SPOLU DO BETLÉMA

**Také letos vystavil Marek Šorm v době adventu sbírku svých betlémů. Výstavu si přišlo prohlédnout velké množství lidí, a to nejen z Podhorního Újezdu a Vojic. S každým rokem se akce dostává do povědomí širšího okruhu lidí a návštěvníci přijíždějí i z okolních obcí a měst.**

A povědomí o Markově koníčku má ještě další rozměr. Jeho sbírka, která čítá zhruba 90 exponátů, se díky tomu rozrůstá. Jen v letošním roce do ní přibily další dva. A během výstavy se prý Markovi taky ozvalo několik lidí, že mu příští rok svůj betlém bud věnují, a nebo alespoň zapůjčí. „Moc za to všem děkuji, vůbec mě nenapadlo, že výstava inspiruje lidi k tomu, aby mi třeba věnovali domácí betlém. Ale shodně tvrdí, že jim dává větší smysl, aby byl součástí sbírky, o kterou někdo pečuje, a v předvánočním čase ji rád ukáže všem zájemcům.“ Říká Marek Šorm a těší ho, že k pravidelným návštěvníkům vždy patří děti z místní mateřské a základní školy. Sám je nejvíc pyšný na svůj vůbec první betlém, kterým to také všechno začalo. Je to králický betlém z roku 1930, který obdivoval už jako malý kluk u babičky. Ta mu jej pak taky věnovala.

A jak vlastně vznikla betlémářská tradice? Sahá až do středověku kdy František z Asissi v roce 1223 přivedl na půlnoční mši do jeskyně vystlané senem vola a oslíka jako připomínku prostého místa, ve kterém se Ježíš narodil. Ke mši se váže i legenda, podle které se Františkovi během kázání zjevilo Jezulátko.

K rozmachu stavění betlémů však došlo až v polovině 16. století díky řádu Jezuitů. Silný příběh o narození spasitele se tímto způsobem rozhodli využít pro podporu katolické církve. Jako inspirace



pro první jezuitský betlém, o kterém je zmínka z roku 1560, posloužila plastika sochaře Arnolfa di Cambia v bazilice Santa Maria Maggiore v Římě.



Kouzlo prvních betlémů spočívalo v jejich jednoduchosti. S postupem času se ale začalo množství postav zvyšovat a docházelo i k technickému vylepšování betlémů. K rozvoji malých betlémů v domácnostech paradoxně přispěl zákaz jejich stavění v kostelích. Ten vydala v roce 1751 Marie Terezie, protože stavění betlémů považovala za nedůstojný zvyk. Stejně se zachoval i Josef II, který zákaz rozšířil i pro veřejná místa a soukromé domy.

Jenže lidé tento zákaz těžce nesli a tajně si začali vyrábět vlastní malé betlémy a během adventu si jimi zdobili domácnosti.

České betlémy přežily nejrůznější zákazy a v současnosti běžně zdobí vánoční jarmarky, náměstí, návsi i kostely a taky mnoho domácností.

A stále také okouzlují malé i velké.

*Pf 2024*

*Obec Podhorní Újezd a Vojice  
přeje všem občanům klidné,  
štědré a spokojené Vánoce.*

*Do roku 2024 přejeme hodně štěstí,  
zdraví a pohody  
a také co nejvíce radosti z našich  
společných akcí a z mnoha  
sousedských setkání.*

Obecní zpravodaj pro Podhorní Újezd a Vojice vydává jako čtvrtletník na své náklady OÚ. Redakční rada: Blanka Hrdinová, Šárka Kloutvorová, Alena Bartošová, odpovědná redaktorka Blanka Hrdinová, DTP Šárka Kloutvorová, tisk DIGITEX. Redakce si vyhrazuje právo redakčních úprav a krácení rozsáhlých textů, případně jejich neotištění. Za věcnou správnost zveřejněných příspěvků odpovídají jejich autoři.

[www.podhorniujezd.cz](http://www.podhorniujezd.cz)